



BERLINI GYORS – A HÉT FŐ HÍREI HÉTFŐN

2025. május 5.

1. Mindegyik párt jóváhagyta a koalíciós szerződést

A múlt hét folyamán elhárultak az utolsó akadályok is Friedrich Merz (CDU) kancellársága elől, miután pártjának szövetségi bizottsága nagy többséggel jóváhagyta a CDU/CSU és az SPD között létrejött koalíciós megállapodást. Merz, CDU pártelnök a szavazás előtti 150 delegátnak tartott beszédében elismerte, hogy leendő kormányának kilátásai nem váltanak ki nagy lelkesedést Németországban. Mindazonáltal biztos abban, hogy az alakuló koalíció el fogja hozni a kampány során megígért politikai változást. Merz beszédében elismerte továbbá, hogy a párt soraiban is vannak fenntartások a koalíciós megállapodással és a politikai pálfordulásokkal kapcsolatban. Azt is elismerte, hogy a koalíciós megállapodás fontos kérdéseket hagy megválaszolatlanul – például a társadalombiztosítási rendszer reformját. A kritikáknak és elégedetlenségeknek azonban, például a CDU ifjúsági szervezete, a Junge Union részéről, nem volt jele a gyűlésen. A testvérpárt, a CSU már három héttel korábban jóváhagyta a koalíciós szerződést, röviddel annak elkészülte és bemutatása után.

Egyúttal az SPD is elfogadta a múlt héten záruló tagfelmérése eredményei nyomán a megegyezést. A szociáldemokrata párt 358.000 tagjának április 15-e óta volt lehetősége két héten át szavazni a megegyezés elfogadásáról vagy elutasításáról. 56%-os, kifejezetten alacsony részvételi aránynál a tagok 84,6%-a szavazott pozitívan a tervezetről, így az SPD hivatalosan is jóváhagyta a megállapodást. Az SPD-n belül különösen a migrációs és szociálpolitikában foganatosítandó szigorítási terveket bírálták egyesek, leginkább itt is a párt ifjúsági szervezete a Junge Sozialisten. Az ifjak szövetségi vezetése ezért arra szólította fel tagjait, hogy szavazzanak nemmel a koalíciós megállapodás tervezetére és az SPD követeljen újratárgyalást.

A korábbi nagykoalícióról (CDU/CSU-SPD) szóló szavazások során 2013-ban az SPD tagok 76%-a, míg 2018-ban 66%-a támogatta az akkori megállapodásokat, mindazonáltal jelentősen nagyobb részvétellel.

Német nyelvű összefoglalóért kattintson [ide](#) és [ide](#).

2. Megvan a leendő miniszterek névsora

A koalíciós szerződés jóváhagyása után mindegyik párt bemutatta jelöltjeit a 17 miniszteri posztra, amelyekből hetet a CDU, hármat a CSU, míg szintúgy hetet az SPD kap az alábbiak szerint. A felosztásban érdekességnek számít, hogy az SPD a korábbi CDU/CSU-val való kormányzások alkalmával jobb választási eredményekkel (2013: 25,7%, 2017: 20,5%), ámbár szintúgy juniorpartnerként hat minisztériumot kapott, most azonban hét minisztériumot tudhat magáénak. Ezen kívül a német Alaptörvény által előírt kötelező minisztériumok (pénzügy, igazságügy és védelmi minisztérium, a többi hivatal szabadon alakítható) mind az SPD kezében vannak. Fontos szempont ezen kívül, hogy a szociáldemokrata vezetésű minisztériumok diszponálhatnak a rendelkezésre álló éves költségvetések jelentős hányadával (védelmi, munka- és szociális ügyi, valamint építésügyi tárcák), illetve SPD-s miniszter fogja vezetni a vétójoggal bíró pénzügyminisztériumot is. Az Unió-pártok megkapták cserébe a számukra kiemelt jelentőséggel bíró belügy-, valamint gazdasági és energiaügyi minisztériumokat. A válságban lévő német gazdaság újbóli fellendítése fontos részét képezte az Unió-pártok programjának, csakúgy, mint a német migrációs probléma megoldása. Így az, hogy ezek a tárcák az CDU/CSU vezetésé alá kerültek, szintúgy jelzés értékkel bírhat, hogy ezen kérdések kezelése elsősorban az ő felelőségi körükbe tartozik majd. A migrációs probléma megoldásának egyik oszlopa lehet továbbá az a tény is, hogy több, mint 60 év után ismét a CDU kezébe kerül a Külügyi Hivatal, amely az Európai Uniót kívüli országokkal lesz hivatott megegyezéseket kötni a Németországba és az EU-ba irányuló migráció kezelésére.

A miniszterek névsorában több esetben is volt meglepetés olyan személyek nevezésével, akikre szinte senki sem számított. A CDU-s jelöltek esetében például többen azzal számoltak korábban, hogy Friedrich Merznek nehézség lesz női jelölteket találni a miniszteri, illetve államtitkári pozíciókra. A nevek ismeretében ez azonban kevésbé jelentett kihívást, mintsem az, hogy a Németországban oly fontos regionális megosztást is figyelembe tudja venni – két-két miniszterjelöltje például Baden-Württembergből és Schleswig-Holsteinből származik, míg több tartomány (Alsó-Szászország és Hessen) pozíció nélkül maradt.

CDU:

- Kancellári Hivatal vezető miniszter – Thorsten Frei
- Gazdasági és Energiaügyi Minisztérium – Katherina Reiche
- Külügyi Hivatal – Dr. Johann Wadephul
- Oktatás-, Család-, Idős-, Nő- és Ifjúságügyi Minisztérium – Karin Prien
- Egészségügyi Minisztérium – Nina Warken
- Közlekedésügyi Minisztérium – Patrick Schnieder
- Digitalizáció és Államkorszerűsítési Minisztérium – Karsten Wildberger

SPD:

- Pénzügyminisztérium – Lars Klingbeil
- Igazságügyminisztérium – Stefanie Hubig
- Védelmi Minisztérium – Boris Pistorius
- Munka- és Szociálisügyi Minisztérium – Bärbel Bas
- Környezet- és Éghajlatvédelmi Minisztérium – Carsten Schneider
- Gazdasági Együttműködési és Fejlesztési Minisztérium – Reem Alabali-Radovan
- Lakásügyi, Városfejlesztési és Építésügyi Minisztérium – Verena Hubertz

CSU:

- Belügyminisztérium – Alexander Dobrindt
- Kutatási, Technológiai és Úrkutatási Minisztérium – Dorothee Bär
- Élelmiszerügyi és mezőgazdasági Minisztérium – Alois Rainer

A leendő miniszterek rövid életrajzának összefoglalójáért keresse [honlapunkat](#).

3. Bizonyítottan szélsőjobboldali szervezetté nyilvánították az AfD-t

Múlt hét pénteken a Szövetségi Alkotmányvédelmi Hivatal (BfV) arról tájékoztatta a nyilvánosságot, hogy az AfD-t már „*bizonyítottan szélsőjobboldali szervezetként*” tartják számon. Az eddig csak szélsőjobboldalissággal „*gyanúsított*” és emiatt ellenőrzött párt ellen a sajtóközlemény szerint a bizonyítékok „*megszigorodtak*”, amely alapján bizonyítottá válik, hogy az AfD egésze a szabad demokratikus alaprenddel szemben áll.

A határozat a BfV átfogó, több, mint 1000 oldalas jelentésén alapul, amelyet kizárólag belső használatra szántak és nem is terveznek nyilvánosságra hozni. Az emberi méltóság, a jogállamiság vagy a demokrácia elve elleni bűncselekmények a döntő szempontok a hivatal besorolásánál, továbbá a BfV különbséget tesz gyanús esetek és „*bizonyítottan szélsőséges tendenciák*” között is. Az AfD-t a Hivatal már 2019-ben szövetségi szinten „*vizsgálendő esetnek*” minősítette. Ebben a szakaszban a Szövetségi Alkotmányvédelmi Hivatal csak az AfD tisztviselőinek nyilvános megszólalásainak összegyűjtésére és értékelésére jogosult. Ezt követően az AfD-t 2021 februárjában feltételezhetően szélsőjobboldali szervezet kategóriájába sorolták. Legkésőbb ettől kezdve további nyomozati és tájékoztatási hatásköröket is alkalmaznak (ún. titkosszolgálati eszközök), mint például bizalmas tanácsadók és bizalmi személyek alkalmazása, megfigyelés vagy kép- és hangfelvételek. Majd végül múlt hét péntekkel a feltételezés kijelentéssé, azaz az AfD bizonyítottan szélsőségesnek minősül. „*Ha a gyanú tényszerű jelei és körülményei olyan mértékben felerősödtek, hogy azok alapján a személyek csoportja bizonyossággal alkotmányellenesnek ítéltető*”, rendelkezik erről a Szövetségi Alkotmánybíróság.

Sajtóértesülések szerint a Szövetségi Alkotmányvédelmi Hivatal jelentésében többek között Hannes Gnauck AfD-s Bundestag-képviselő tavaly augusztusi zossenbergi kijelentéseire hivatkozik, miszerint újra el kell engedni, hogy eldönthessék, „*ki tartozik ehhez a nemzethez és ki nem. Németnek lenni több, mint egyszerűen csak egy állampolgársági bizonyítványt tartani a kezünkben*”.

Amely pedig az AfD esetleges betiltását illeti, a BfV értékelése valószínűleg újra fellobbantja az erről szóló vitákat, mindazonáltal a Hivatal döntése nem von maga után ezzel kapcsolatos automatikus jogi következményeket. Egy párt betiltásának a „*bizonyítottan szélsőjobboldali*” minősítés nem előfeltétele, nem is elkerülhetetlen következménye, hanem politikai döntés. Betiltási eljárást ugyanis csak a Bundestag, a Bundesrat és a szövetségi kormány kezdeményezhet a Szövetségi Alkotmánybírósághoz benyújtott kérelemmel, amelynek aztán döntenie kell az ügyben.

Német nyelvű összefoglalóért kattintson [ide](#) és [ide](#).

4. Szörnyű állapotban vannak Németország hídjai

A Szövetségi Számvevőszék legfrissebb jelentése szerint azonnali és átfogó modernizációra van szükség több ezer németországi közúti híd esetében. A probléma már évek óta ismert, azonban a Szövetségi Közlekedési Minisztérium által indított külön program – melynek keretében 2032-ig 4000 autópályahidat kellene prioritásként korszerűsíteni – túl lassan halad. Legfrissebb közleményében a Szövetségi Számvevőszék most újfent megkongatta a vészharangot. A jelen ütemterv alapján a kijelölt célt nem lehet elérni – szögezi le a dokumentum. Mi több: „*További intézkedések nélkül a romlás nem állítható meg*” – figyelmeztet Kay Schelle, a Számvevőszék elnöke. Schelle meglátása szerint a célként megjelölt 4000 hídfelújítás már alapjában túl kevés. A hivatal számításai szerint a minisztérium által 2024 végéig felújítani kívánt alépítményeknek mindössze 40%-a készült el ténylegesen, és a befejezett hídfelújítások száma „*évről évre még csökkent is*”. Tavaly például a 280 tervezett alépítményből csak 69-et újítottak fel. Egyúttal már most előre látható, hogy a következő években sem fog javulni a helyzet. A tervezett és a sikeres korszerűsítés közötti szakadék tehát egyre nagyobb, érvel Schelle, akinek véleménye szerint: „*A cél, hogy a híd korszerűsítési program 2032-ig befejeződjön, egyre távolabb kerül*”. Ahhoz, hogy az eredeti tervezet tartható maradjon átlagosan évente 590 átfogó hídfelújításra lenne szükség – ez azonban nem reális. A Számvevőszék könyvvizsgálói egyúttal komoly aggályokat fogalmaztak meg a minisztérium pénzügyi gazdálkodásával kapcsolatban is. A jelentés szerint a Szövetségi Közlekedési Minisztérium megszépítette időközi mérlegét azzal, hogy az összes elkészült felújítást tévesen a hídmodernizációs program sikereként számolták el. A valóságban azonban csak kevesebb, mint a felét fedezte ez a program. Mi több a könyvelést lényegében meghamisítva, még az új autópálya szakaszok újonnan elkészült hidjait is beleszámolja a pénzügyi összesítésbe a minisztérium. A Számvevőszék szerint emellett a minisztérium komolyan alá becsüli az elkövetkező időben esedékes felújítási költségeket. Meglátásuk szerint csak a következő évben 2,1 milliárd euróra lenne szükség 400 híd felújítására, ezzel szemben a közlekedési minisztérium csak 1,4 milliárd euróval számol.

Német nyelvű összefoglalóért kattintson [ide](#) és [ide](#).

5. Vegyes előjelű gazdasági mutatók Németországból

A német gazdaság az év első három hónapjában 0,2 százalékkal nőtt az előző negyedévhez képest a Szövetségi Statisztikai Hivatal előzetes adatai szerint. A lakossági fogyasztás mellett a beruházások is nőttek. Mindez azonban csak minimális öröme adhat okot: Donald Trump amerikai elnök vámpolitikája, illetve az euróövezet a német gazdasághoz mért kétszer olyan gyors növekedése nem kecsegtetnek jó kilátásokkal. A német gazdaság 2024 utolsó negyedévében 0,2 százalékkal zsugorodott, illetve a 2025-ös évre nézve feltételezhetően továbbra is recesszió vagy stagnálás fenyegeti az országot.

Eközben a gyenge németországi konjunktúra a német munkaerőpiacon is érezteti hatását. Bár a munkanélküliek száma áprilisban az előző hónaphoz képest 36 ezerrel, 2,932 millióra csökkent, ez azonban még mindig 182 ezerrel több, mint egy évvel ezelőtt – közölte a Szövetségi Munkaügyi Hivatal. Azonban nem a munkanélküliek száma az egyetlen, ami hasonló tendenciát mutat. Az infláció míg idén márciusig képest áprilisa csökkent, a 2024-es év ugyanezen időszakához mérten viszont 2,1%-kal növekedett. Ez a legalacsonyabb érték 2024 októbere óta.

A leendő CDU/CSU-SPD szövetségi koalíciós kormány bejelentette, hogy hivatalba lépése után számos intézkedést vezet be a gazdaság fellendítésére: alacsonyabb energiaköltségeket, rugalmasabb munkaügyi törvényeket és kevesebb bürokráciát ígérnek.

Német nyelvű összefoglalóért kattintson [ide](#) és [ide](#).

6. Átpolitizált Evangélikus Egyházi Kongresszus

Ünnepi istentisztelettel ért véget vasárnap a két évente, mindig másik városban megtartott Evangélikus Egyházi Kongresszus. Az ötnapos politikai vitákkal tarkított rendezvénysorozatra 81 ezren, 11 ezerrel többen váltottak jegyet, mint a 2023-as nürnbergi kongresszusra. A programot úgy tervezték, hogy minden korosztály számára vonzó lehessen. Voltak kifejezetten a gyermekek és fiatalok számára szervezett istentiszteletek és színpadok, valamint panelbeszélgetések. Az egyik téma, amely továbbra is foglalkoztatja az egyházat, a köreiken belüli szexuális erőszakról és a hatalommal való visszaélésről szóló viták voltak. De a társadalom kohéziója, a demokrácia jövője, a szélsőjobb oldali pártok, mint például az AfD előretörése, a rasszizmus elleni küzdelem és a generációk közötti globális éghajlati igazságosság kialakításának kérdései is napirenden voltak.

A vitákban politikai és társadalmi szereplők, aktivisták, társadalomkutatók és etikusok vettek részt. Christian Stäblein, az evangélikus egyház menekültügyi biztosa és berlini püspök hangsúlyozta, hogy az egyház mindig politizál: „*Nem mi vagyunk a jobb politikusok, de néha azért is ott vagyunk, hogy figyelmeztetünk és a jó öreg értelemben vett lelkiismeretre hatunk*”. Fontos témái voltak még ezeken kívül a rendezvénysorozatnak különösen Ukrajnára tekintettel a háború és béke, valamint számos LGBTQ-val kapcsolatos kérdés. A kongresszuson egyúttal elfogadtak egy, azt AfD betiltását támogató állásfoglalást is. Az eseményen számos politikai híresség is részt vett, többek között Frank-Walter Steinmeier szövetségi elnök és Olaf Scholz (SPD) leköszönő kancellár mellett Angela Merkel (CDU) volt kancellár, valamint Julia

Klöckner (CDU), a Bundestag elnöke is, aki korábban kritikát fogalmazott meg az egyházak politikai állásfoglalásaival kapcsolatban.

A rendezvény kritikusai szerint az Evangélikus Egyházi Kongresszus túlságosan átpolitizált és túl sok woke-témával foglalkozott, mint például „*Queer állatok a bárkán*” vagy éppen a „*Bevezetés a queer bibliaértelmezésbe*”. Ezen felül nagy felháborodást váltott ki egy workshop, amely kizárólag fekete, őslakos és színesbőrű gyerekeknek szólt, azaz a fehér bőrrel rendelkező gyermekek nem vehettek részt ezen.

Német nyelvű összefoglalóért kattintson [ide](#) és [ide](#).

7. Az MCC és a Magyar-Német Intézet hírei

Rendezvényajánló

Prof. Dr. Thomas Schwartz, a Renovabis, a német katolikus egyház kelet-európai segélyszervezetének ügyvezető igazgatóját fogadja vendégül a Magyar-Német Intézet az Európai Együttműködésért **2025. május 8-án 17 órától az MCC budapesti központjában, a Hunyadi Mátyás teremben**. Milyen eszmék, meggyőződések és kulturális hatások alkotják Európa alapját? Hogyan változtak a zsidó-keresztény értékek az évszázadok során, és milyen szerepet játszanak azok ma Európa politikai és társadalmi önképében? Előadásában Thomas Schwartz ezekre keresi majd a választ.

További információért és regisztrációért kattintson [Intézetünk](#) honlapjára.

Cikk- és interjúajánló

A Szövetségi Alkotmányvédelmi Hivatal bizonyítottan szélsőségesnek minősítette az AfD-t, erről beszélt Intézetünk igazgatója, Bauer Bence az M1-en.

A teljes interjú megtekintéséhez kattintson a [Hirado.hu](#) oldalára.

Akár instabillá is válhat a német belpolitika abban az esetben, ha kiderül, hogy a választási visszaélések miatt nem jutott be az egyik párt a parlamentbe – nyilatkozta Bauer Bence, Intézetünk igazgatója a Kossuth Rádió Vasárnapi Újság című műsorában.

A teljes interjú meghallgatásához kattintson a [Hirado.hu](#) honlapjára.

Megtámadták a német választást - Mekkora az esély arra, hogy borul az új kormány? Közel 900 keresetet nyújtottak be a Bundestag-választás eredményeit és jogszerűségét megkérdőjelezve különböző pártok és szervezetek, írják Intézetünk munkatársai, Csaplár Tristan, Dobrowiecki Péter és Fonay Tamás elemzésükben.

A teljes cikk elolvasásához kattintson a [Növekedés.hu](#) oldalára.

Kutatási vezetőnk, Dobrowiecki Péter a Hit Rádió vendége volt, ahol a lengyel elnöki választásról és a PiS jelöltjéről beszélgetett.

A teljes interjú meghallgatásához kattintson a [Hit Rádió](#) Youtube-csatornájára.

A szociáldemokraták ezúttal is megnyerték a bécsi választást, erről nyilatkozott Intézetünk igazgatója, Bauer Bence a HírTV műsorában.

A teljes interjú megtekintéséhez kattintson a [HírTV](#) honlapjára.

Bauer Bence, Intézetünk igazgatója a bécsi tartományi választásokról nyilatkozott, amelyről a Mandiner is beszámolt.

A teljes cikk elolvasásához kattintson a [Mandiner](#) honlapjára.

Impresszum

Magyar Német Intézet az Európai Együttműködésért - Mathias Corvinus Collegium

Igazgató: Dr. Bauer Bence LL.M.

Felelős munkatársak: Fonay Tamás Álmos, Dobrowiecki Péter, Horváth Csenge

Székhely: 1113 Budapest, Tas vezér utca 3-7.

Web:

www.magyarneemetintezet.hu

E-mail: mni@mcc.hu